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est névessairement vertical. Il ne reste plus qu'd s'assurer si ce
plan vertical coincide bien avec le plan méridien. Pour cela on
observe 4 la lunette méridienne les heures des passages successifs,
supéricur et inférieur, d'une des étoiles circompolaires qui restent
constamment au-dessus de Ihorizon. 8i le plan vertical que déerit
l'axe optique de la lunette et dans lequel on a observé ces passa-
ges, est bien le plan méridien, on doit trouver que l'intervalle de
temps compris entre un passage supérieur et le passage inférieur
suivant, est le méme que lintervalle de temps compris entre ce
passage inférieur et le passage supérieur qui le suit immédiate-
ment - chacun de ces intervalles de temps doit étre de 12 heures
sidérales.

On doit remarqner que ces trois opérations, les seules que 'on
ait hesoin d’effectuer pour s’assurer de la bonne installation d'une
Junefte méridienne, sont extrémement simples, et peuvent etre
répétées fréquemment par les astronomes, ce qui fait qu'on peut
avoir une trés-grande confiance dans les résultats obtenus a l'aide
de cet instrument.

La lunctte a dit naturellement étre installée tout d’abord de ma-
nidre A salisfaire aux conditions qui viennent d’étre indiquées. A
cet effet, on a cherché par le tatonnement la position exacle qu'il
fallait donner aux coussinels qui supportent les deux tourillons de
Paxe de rotation, et aussi au réticule qui détermine la direction de
Paxe optique de la lunette; puis on a fixé les coussinets et le réti-
cule dans les positions ainsi obtenues. Mais les mouvements molé-
culaives qui se produisent foujours, meéme dans les corps les plus
rigides, surtout par suite des variations de température, aménent
dans Vinstallation de la lunette méridienne des dérangements
continuels dont il faut tenir compte; aussi la soumet-on souvent
aux vérifications dont il a é1é question ci-dessus, et I'on constate
ainsi la grandeur des dérangements qui se sont produits, afin de
pouvoir en tenir compte et de corriger les résultats fournis par
Pemploi de la lunette méridienne des petites erreurs occasionnées
par ces dérangements.

3
Junetts méridienne, quelques détails que nous avons omis a des-
sein, dans Ja description succincte que nous en avons faite précé-
demment, afin de ne montrer d’ahord que ce qui est essentiel el
caractéristique dans cet instrument.

Les piliers G, G (fig. 120), sur lesquels la lunetle repose, sont
de forts massifs de maconnerie, qui ont leurs fondations propres,

€ 77. 11 nous reste encore 4 faire connaitre, relativement ala ‘.

et qui sont entiérement indépendants du bitiment dans lequel &}
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lunette est placée. Cette disposition a pour objet de metire Pin
trument & Pabri de mouvements qui se produisent souvent das;

les murs des édifices, mouvements que I'on doit craindre heauco
moins dans des massifs isolés, formés de grosses pierres taillé UE:
Jointes entre elles avec le plus grand soin. - -
Les ouvertures des coussinets, dans lesquelles doivent tourner
lc_s t_oumllons de la Junette, sont formées de deux faces planes inl
clinées, afin que chaque tourillon y prenne une positi%n au"fa‘j
tement déterminée, sans qu’aucun ballottement soit possihlcp :
Le frlotl.e,menL du tourillon sur ces faces inclinées des cous‘siu o
1pcnu1_‘ralt (Ie_terminer avec le temps une usure notable, d’ont rés:ﬁ
Ci!f:?;t un derange!ner}t dans la‘positiou de la lunefte. Pour éviter
°lle usure, on fait équilibre & une grande partie du poids de la
lunette, aumoyen des contre-poids D, D (fig. 120). Ghacun de ces
confre-poids est suspendu & Pextrémité d'un levier horizontal L;
18_\’191‘, qui peut tourner librement autour de son poiui d’:l pui
exerce une forte traction, de has en haut, sur une tringle vel'i{)?l 2
accrochée 4 son autre extrémité; i e inféri -
e o > té; la tringle porte inférieurement
un collier & galets, qui entoure I'essien B de la luhette et dans
lPe‘qjuel cet essieu tourne sans difficulté en roulant sur les galets.
d;l cc}:leamoyei: les deux tringles qui aboutissent aux leviers situés
\que cote, supportent une partie du poids de Pinstrument;

el ullgs soulagent ainsi les tourillons, qui ne s’appuient sur les
coussinets quen vertu de la portion du poids total qui n’est -
équilibrée par les contre-poids D, D. i i
Pour les observations de nuit, qui sont de beaucoup les plus
nom}n‘eus'us, p,r'u*m_i toutes celles que I’on fait & 1a lunetie méridienne
grza C];esgn‘l :l éclairer les ﬁ}s du réticule, ainsi que nous Favons
¢ja dit (§ 33). Pour cela, Uessieu de la lunete est creux dans
Fﬁnfgg}lﬁ;ﬁ dlcj s lIongueur, et il en est de méme du tourillon qui

. Unéla : acé

cette ouverture du :EE?EH?L uerlln']())?ec diclag dli’n]l?'l%ce' i T'?g_al"d -
elte ; iére a lintérienr de
Pessicu, et dans la dircction de son axe; celte lumiére, arrivée
Jusque d;ms le tuyau de la lunette, y rencontre un mil‘oi; incliné

quil‘lla refléchit, et la renvoie sur le réticule.
Pai{; %l‘;ihl(]ln:;;!;}slr‘e td’étoiles peuvent féh'e vues en plein jour, &
ok ey et, peuvent par conséquent, élre observées i la
le méridienne, Mais cette observation nest pas aussi facile
?ESt ?) ]l)lsllellf‘,‘epqal’ce quc, 08 voyant pas a l'eeil nu I'étoile que Pon
i e 11; lon m.]pegt pas se servir de cetle vision directe
el é[ogijlp 2% unette. Aussi, lorsquon veut observer le passage
‘lorle an méridien, emploie-t-on un moyen particulier pour
9
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amener la lunette dans la direction convenable. On sait d’avance,
3 trés-peu prés, & quelle hauteur au-dessus de Phorizon Iétoile
doit se trouver, au moment de son passage. I1suffit done de donuer
3 la lunette méridienne une inclinaison égale a cette hauteur
angulaire, pour que I'étoile vienne traverser le champ de la lu-
nette. A cet effet un petit cercle divisé ¢ (fig. 120) est adapté au
tuyau de la lunette, fout prés de Toculaire; une alidade, mobile au-
tour du centre du cercle, porte un petit niveau  bulle d’air, a I'aide
duquel on peut rendre cette alidade horizontale. Si, pour chaque
position de la lunette, on fait tourner cette alidade jusqu’a ce qu’elle
soit horizontale, Pindex quelle porte correspond & une division du
cercle qui peut servir a faire connaitre I'inclinaison de la lunetfe.
Si donc on veut donner & la lunette une inclinaison particuliére, il
suffit de faire tourner Palidade sur le cercle ¢, jusqu'a ce que son
index coincide avec la division du cercle qui correspond a cette
inclinaison, puis de faire mouvoir la lunette autour de son axe,
Jusqu’a ce que le petit niveau indique I'horizontalité de cette ali-
dade.

Comme on doit ohserver successivement le passage d'un astre
derriére chacun des cing fils paralléles du réticule, on a rendu
Poculaire mobile transversalement, dans une rainure adaptée a
Vextrémité du tuyau de la lunette. On fait mouvoir T'oculaire dans
cette rainure, soit 4 la main, soit au moyen d’une vis de rappel, de
maniére & Pamener en face de la portion' du réticule ol doit se
faive Tobservation. Cette mobilité de Toculaire, dans une luneite
dont Paxe optique doit conserver une position invariable, repose
sur ce que nous avons dit précédemment (§ 32), que la direction
de Daxe optique d’une lunette ne dépend aucunement de la posi-
tion de son oculaire.

Le batiment qui contient la lunette méridienne doit présenter
une ouverture longue et peu large, pratiquée dans le toit et dans
les murs du sud et du nord, absolument comme si I'on avait fait
passer un large trait de scie, & travers le hatiment, dans la dirces
tion du plan méridien. Cette ouverture, qui permet & la lunette de
se diriger sans obstacle vers tous les points du ciel situés dans le
méridien du lieu ot elle se trouve, n’a pas besoin d’ailleurs de rester
constamment héante; des trappes, indépendantes les unes des
autres, servent 4 en fermer les diverses parlies, et peuvent eétre
ouvertes chacune séparément par des moyens mécaniques mis ala
portée de l'observateur.

§ 78. Cerele mural. — Le cerclemural cst Iinsirument destiné
4 lamesure des déclinaisons des astres. Il consiste essentiellement
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en un grand cercle divisé AA (fig. 127), munt d'une luuettcr B;B,’ et
dirigé exactement dans le plan méridien. La lunette est fixée au
cercle suivant un de ses diaméires, et peut tourner avec 111~1 autour
&’un axe perpendiculaire & son plan. Pour ct?la ,le cerclﬁe est 13011;3
3 Pextrémité d’une sorte d’essieu analogue & I'une des moities de

celui qui supporte la lunelte méridienne. Cet essieu ‘lraver‘e un
mur trés-solide, contre lequel sapplique le cercle (d’ol Ie nom de
cercle mural), et tourne & Pintérieur de coussinets solu!emenl fixeés
au mur. Des galets C, C, sont disposés de maniér(‘: a supporter
une partie du poids du cercle et de la lunette, et a scu]agcrgu
conséquence les coussinets, afin d’éviter I'usure qui pourrait dé-
ranger Pinstrument; ces galets sont 51.151]8!]:1‘.‘45 a ‘des trmglps D,
D, tirées de has en haut par des contre-poids qu'on mne voit pas
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sur la figure, absolument comme nous Pavons déja vu pour la lu-
nette méridienne (§ 77).

Une pince E, avec vis de pression et vis de rappel, est destinée
a fixer le cercle dans une position quelconque, pour le faire mou-
voir ensuife avec lenteur. Cette pince est analogue a celle que nous
avons décrite dans le théodolite (§ 41); on s'en sert pour amener
I'axe oplique de la lunette & éire exactement dirigé vers Pastre
que P'on observe, aprés qu’on lui a donné approximativement la
direction voulue, par un mouvement rapide imprimé & tout I’ins-
trument. Le cercle est gradué sur sa tranche. Six micrométres F,
F, sont répartis réguliérement sur tout son contour, pour faciliter Ia
lecture des angles dont on fait tourner le cercle. Ces micrométres
sont disposés et fonctionnent exactement, comme nous I'avons in-
diqué dans le § 38; a, a, sont les oculaires, et b, b, les tétes gra-
duées des vis qui font mouvoir leurs réticules. Un seul de ces mi-
crométres doit indiquer le nombre entier de divisions du cercle
dont I'instrument a tourné ; on peut, pour cefte raison, le désigner
sous le nom de micromelre principal. Quant & la fraction d’une
division qui doit étre ajoutée a ce nombre entier, elle est fournie
par la moyenne des indications que donnent les six micrométres.

§ 79. La déclinaison d’un astre est la distance angulaire de cet
astre au plan de ’équaleur céleste (§ 72). On obtient sans diffi-
culté, dés Ie moment qu’on a trouvé la distance angulaire de 'astre
au pole boréal. Si cette derniére distance est plus petite que 90 de-
grés l'astre est situé dans I'hémisphére boréal, et sa déclinaison
est égale 4 I'excés de 90 degrés sur sa distance au pole. Si, au con-
traire, la distance de astre au pole boréal est supérieure 4 90 de-
grés, il se trouve dans I’hémisphére austral, et sa déclinaison est
le reste qu’on obtient en diminuant cette distance au péle de 90
degrés. Ainsila recherche de la déclinaison d’un astre est ramenée
a celle dela distance de cet astre au péle boréal. Ce que nous di-
sons ici dupéle boréal devrait évidemment se dire du pole austral,
si ¢'était ce dernier pole qui se frouvit au-dessus de Ihorizon,
dans le lieu ol I'on est installé pour observer les astres.

Supposons, pour un instant, que I'axe optique de la lunette du
cercle mural puisse étre dirizé exactement suivant Paxe du monde,
Vobjectif étant tourné vers le péle boréal : le micrométre princi-
pal fera connaitre le nomhre de degrés, minutes et secondés de la
graduation du cercle qui correspond & cette position de la lunette.
Si lon fait ensuile tourner le cercle avee la lunette, jusqu'a ce que
son axe optique passe par un astre, & l'instant méme ou cet astre
traverse le plan méridien, le micrométre principal indiquera un
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autre nombre de degrés, minutes et secondes correspondant a cette
nouvelle position de la lunette. La différence de ces deux nom-
bres représentera évidemment la distance de Pastre au pole bo-
réal.

Pour arriver & ce résultat, nous avons admis qu'on ait dirigé
d’abord laxe optique de la lunette suivant Paxe du monde. Il
west pas possible de le faire par une observation directe ; le pole
nwest pas un point brillant que l'on puisse viser avec la lunelte,
comme on vise une stoile. Mais on y supplée aisément de la ma-
niére suivante. Si Pon ohserve au cercle mural une étoile qui ne
se couche jamais, cette observation pourra se faire, soit au pas-
sage supérieur, soit au passage inféricur de Pétoile dans le plan

méridien; dans ces deux positions, I'étoile se trouve de part et
" Lautre du pole, et i égale distance de ce point : la moyenne des
deux nombres de degrés, minutes et secondes de la graduation du
cercle que fournit le micrométre principal, lors de ces observations
de Pétoile & son passage supérieur et & son passage inférieur, est
donc précisément le nombre qu'indiquerait le micrométre princi-
pal si Pon visait directement le pole.

§ 80. La réfraction atmosphérique n'a pas d’influence sur la
mesure des ascensions droites, puisqu'elle ne fait que relever cha-
que astre dans le plan vertical qui le contient; an moment olt
P'on apercoit un astre dans le plan méridien, il y est réellement.
Mais il w'en est pas de méme pour la mesure des déclinaisons;
Iaxe oplique de la lunette du cercle mural nest pas réellement
dirigé vers un astre au moment ou l'on voit Fimage de cet astre
coincider avee la eroisée des fils du réticule : cet axe optique est
toujours dirigé un peu plus haut qu’il ne doit I'étre, en raison de
la déviation que Patmosphére fait éprouver aux rayons lumineux:
Aussi est-on obligé d’avoir recours aux tables de réfraction, pour
corriger les résultats fournis par observation directe, afin d’ob-
tenir ceux que Pon aurait trouvés si latmosphére n’edt pas dévié
les rayons lumineux.

Lorsqu’on veut viser une étoile E (fig. 128), I'axe optique de la
lunefte se dirige, non pas suivant OE, mais suivant Oe; il faut
donc tenir compte de Pangle ¢OE compris entre la direction réelle
et la direction apparente de I’étoile; cet angle doit &tre ajouté au
nombre de degrés, minutes et secondes, fourni par le micromeétre
principal, ou bien en éire retranché, suivant que la graduation du
cercle marche dans un sens ou dans D'autre, par rapport & celul
dans lequel seffectue la réfraction atmosphérique. Supposons, par
exemple, que la graduation soit disposée comme I'indique la figure
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128 et marche dans le sens de la fléche; il est clair que la lunette
élant dirigée suivant Oe, au lieu de l'étre suivant OE, le micro-
métre m indiquera un nombre de degrés, minutes et secondes
trop faible de la quantité qui correspond & I'angle ¢OE; done le
résultat de Pobservation directe doit, dans ce cas, éire augmenté
de la valeur de 'angle ¢ O E. 8i, la graduation du cercle étant dis-

Fic. 128, 1. 129,

posée dans le méme sens, on observe une étoile placée de l'autre
coté du zénith (fig. 129), la correction devra se faire autrement;
le nombre fourni par le micrométre sera trop grand de 'angle
¢OFR, et on devra le diminuer de la valeur de cet augle.

I’angle ¢OE, dont le rayon venu d’une éloile est dévié par Lat-
mosphére de la terre, est plus ou moins grand, suivant que I'é-
toile est plus ou moins éloignée du zénith (§ 55). On en trouve la
valeur dans les tables de réfraction dont nous avons précédem-
ment donné un extrait. Mais, pour cela, il faut connaitre la dis-
tance zénithale apparente ¢0Z de 1'étoile, ainsi que la température
et la pression de air atmosphérique. Un thermométre et un ba-
rométre, installés dans le voisinage du cercle mural, servent &
donner la température et la pression. Quant & la distance zénithale
apparente ¢0Z de I'astre observé, on la conclut sans peine de la
différence des nomhres de degrés, minutes et secondes, fournis
par le micrométre principal, lorsque la lunette est dirigée suivant
Oe, et lorsqu’elle Pest suivant OZ.

Pour connaitre ce dernier nombre, qui correspond & la direction
verticale de I'axe optique de la lunette, et qui, une fois déterming,
sert & faire toutes les corrections de réfraction dont on a besoin,
on fait une opération préalable, & l'aide d'un horizon artificiel

5 -
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formé d'un bain de mercure. Celle opération consiste & diriger la
lunette verticalement, en placant I'oculaire en haut et Tobjectif
en bas, et & viser ainsi sur le bain de mercure que lon a placé

immédiatement au-dessous. Les fils du réticule de la lunelte,’

élant éclairés comme nous I'avons dit précédemment (§ 33), se re-
fléchissent sur la surface du mercure, et I'on peut en obseryer
limage & l'aide de la lunette elle-méme. Si I'on fait mouvoir la
lunelte de maniére a amener la réticule & coincider avec son
image vue ainsi par réflexion sur la surface du mercure, il est clair
qu’on aura rendu son axe optique exactement vertical. Il suffit alors
de lire le nombre de degrés, minutes et secondes indiqué par le
micrométre principal; en augmentant ou en diminuant ce nombre
de 180 degrés, on obtient celui que le micrométre principal
aurail fourni, si la lunette eat été dirigée de maniére & viser le
zénith.

Ainsi, en résumant, I'opération préalable fzile au moyen du
bain de mercure permet d’obtenir Ie nombre de la graduation du
cercle mural qui correspond  la direction verticale de I'axe opti-
que de la lunetie; ce nombre, combiné avec celui que Pon ob-
tient lorsque la lunette est dirigée vers un astre, permet de trou-
ver la valeur de la réfraction dans les tables, et par suite de
ramener le résultat de Pobservation de cet astre 4 ce qu’il serait
si 'atmosphére n’existait pas; I'observation d’une méme étoile, 4
ses deux passages, supérieur et inférieur, corrizée comme il vient
d’étre dit, fait connaitre le nombre de la graduation du cercle qui
correspond au cas ot I'axe optique de la lunette coinciderait avee
I'axe du monde; en combinant ce nombre avec celui que fournit
Pobservation d’un astre quelconque, & son passage au meéridien,
ct-que P'on corrige également de I'effet de la réfraction, on obtient
la distance de I'astre au pdle : enfin la déclinaison de lastre se
déduit immédiatement de sa distance au pole, ainsi que nous
I'avons “expliqué.

§ 81. Le cercle mural a besoin, comme Ia lunette méridienne,
d’étre parfaitement installé et de pouvoir étre soumis a de fréquentes
vérifications, qui constatent qu’il ne s’est pas dérangé. Mais cetle
installation et ces vérifications se font d’une tout autre maniére.

La face plane antérieure du cercle est nécessairement perpen-
diculaire & axe de rotation de Yinstrument, sans quoi le mouve-
ment de rotation ne s’effectuerait pas avee régularité; la moindre
déviation du plan du cercle occasionnerait des frottements irré-
guliers qui manifesteraient le défaut de Pinstrument. Onrend Paxe
optique de la lunette paralléle an plan du cercle, et par conséquent
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perpendiculaire 4 son axe de rotation, en se servant d'une lunette
d’épreuve, ainsi que nous 'avons indiqué précédemment (§ 34).
Dés lors, dans le mouvement de rotation de I'instrument tout entier,
l'axe optique de sa lunette décrit un plan perpendiculaire & son
axe de rotation. Il n’y a done plus qu’a disposer les coussinets
qui supportent I'essien sur lequel le cercle est monté, de telle
maniére que ce plan coincide avec le plan méridien.

Pour cela on se contente de comparer le cercle mural 4 la
lunette méridienne. Ces deux instruments ne peuvent jamais aller
I'un sans Iautre; ils sont nécessairement associés dans chaque
observatoire, et méme ils doivent étre installés 4 coté I'un de
Pautre. Quand on s’est assuré, par les moyens indiqués, que l'axe
optique de la lunette méridienne décril exactement le plan méri-
di>n, on fait en sorte que, quelle que soit I'étoile vers laquelle oa
divige l'axe optique de la lunette méridienne, celui de la lunette
du cercle mural puisse se diriger au méme instant vers cette étoile.
Lorsqu'on est parvenu 4 ce résultat, on est sir que I'axe optique
de la lunette du cercle mural déerit un plan paralléle au plan
décrit par celui de la lunette méridienne; et que, par conséquent,
en raison de la faible distance qui existe entre les deux instru-
ments, ce plan décrit par l'axe optique de la lunette du cercle
mural est hien le plan da méridien du liew ol ce cercle est in-
stallé.

Le batiment qui contient le cercle mural doit présenter une ou-
verture longue et peu large, dirigée dans- le plan méridien,
absolument comme pour la lunette méridienne. Gest ce qu'on voit
sur la figure 126 qui représente la salle des instruments méridiens
de I'Observatoire de Paris : au premier plan se trouve la lunelte
méridienne, et plus loin le cercle mural que nous venons de dé-
crire.

§ 82. cercie mériaien. — Un troisiéme instrument, nommé cercle
méridien, est installé dans la méme salle de I'Observatoire de Paris,
mais il est placé de maniére & ne pouvoir étre aper¢u sur la
figure 126; nous le représentons séparément (fig. 130).

Le cercle méridien n’est autre chose que la réunion de la lu-
nette méridienne et du cercle mural en un seul et méme instru-
ment : c’est une lunette méridienne dont Iaxe porte un cerele
gradué¢ de maniére & pouvoir fournir I’ascension droite et la dé-
clinaison d’un astre par une seul observation. :

§ 83. L'instrument méridien installé & I'Observaloire de Paris
(fig. 130), sort des ateliers Secretan et Eichens. Le corps de la lu-
netle est entiérement en fonte de fer; on n’a travaillé les surfaces

9.
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ni 4 Vintérieur ni A Pextérieur, afin de laisser aux diverses pidees
toute leur rigidité. L’axe se compose d'un cube central de 0m 54
de coté, terminé sur deux de ses faces opposées par des ciunes

Fre. 130,

trongués, portant i leurs extrémités libres des tourillons en acier
fondu; ces tourillons reposent dans des cousinets en hronze.
Deux des autres faces' du cube portent. encastrés sur elles et
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fixés en outre par des rebords et des boulons, deux longs cones
trongués, aux extrémités desquels sontfixés d’une part objectif et
de Tautre le systéme oculaire. La longueur fotale de la lunette est
de 32,70 Pobjectif a 0m,236 d’ouverture libre et 3=,85 de dis-
tance focale. .

A Textrémité libre du tourillon est de Pinstrument se trouve
fixé le cercle destiné A la mesure des distances polaires. Ce cercle
est en hronze, il a 1 méire de diamétre; une lame d’argent de
02,007 de largeur est incrustée dans la face extérieure du limbe et
porte la graduation. Perpendiculairement au plan du cercle, on
apercoit six microscopes dont les lectures combinées permettent
d’obtenir la déclinaison exacte, sans tenir compte des légers deé-
placements du cercle de part et d’aulre de son axe de rotation.

Un second cercle en fonte, de 1m,20 de diamétre, est fixé & l'in-
térienr des piliers; il porte une division grossidre qui permet,
Pastronome de placer approximativement la lunette dans la direc
tion de I'étoile ou de la planéte. : :

L’oculaire de la lunette est muni d’'un micrométre porteur d’un
systéme de fils, analogue A celui de la lunette méridienne, Ge mi-
croméire est éclairé de fagon qu'on peut a volonté obtenir
un champ éclairé et des fils neirs ou bien des fils brillants se
détachant sur un champ ohscur. La lumiére est fournié par une
lanterne # gaz fixde sur le bord extérienr du pilier puest; les
rayons lumineux pénétrent dans la lunetle, se réfléchissent sur un
prisme placé dans Pintérieur du cube central et sont ainsi renvoyés
sur l'aculaire. Si le champ doif éive éclairé, un trés-petit prisme
central vecoit la lumiére et la renvoie sur toute 'étendue du réti-
cula, 8i Pobservateur veut éclairer les fils, il pousse un houton
placé prés de oculaire; une tige fait tourner dans le cube une pla-
que annulaire portant quatre prismes qui envoient la lumiére &
quatre aufres primes fixés dans la hoite méme du microméire en
avant des fils, et ceux-ci la réfléchissent a leur tour sur les fils (1).

Pour éviter que I'instrument ne soil placé trop au-dessus du sol
de la salle, on a ménagé entre les piliers une excavation de 1 métre
de profondeur. On v descend par deux escaliers placés aux extré-
mités et dont les marches mobiles sont disposées de fagon i servir
de siéges pendant les observations.

Une pendule, réglée sur le temps sidéral, est jointe & l'instru-
ment; astronome consulte la seconde avant de commencer I'ob-
servation et il la compte mentalement pendant la durée du pas-

(1) Yoyez Aunales de Pobservaloirve de Paris, tome IX, page 51,
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sage. Toutefois, un second mouvement, disposé dans U'intérieur de
la méme horloge, permet & la pendule de baifre la seconde en
méme temps quelle est marquée sur le cadran et l'observateur
peut se borner 4 compter les hattements de la pendule.

Nous avons dit, & propos de la lunette méridienne, que 'astronome
avait besoin de contréler pour ainsi dire & chaque instant I'élat de
son instrument, et nous avons indiqué les opérations qu'il lui
fallait exécuter. Pour reconnaitre Ihorizontalité de I'axe de rotation
de ce cercle méridien, un niveau a été adaplé & un appareil
mobile suspendu au plafond de la salle de maniére & pouvoir étre
déposé sans peine sur les deux tourillons de la lunette, puis étre
enlevé et retiré de coté pour ne pas géner les chservations.

L’instrument ne pouvant pas se retourner, on a disposé un sys-
téme de télescopes collimatenrs permetiant de constater que le
plan danslequel se meut la lunette est perpendiculaire 4 'axe de
rotation. Nous n’entrerons dans aucun des détails de cette opéra-
tion, décrite complétement dans le fome IX des Annales de POb-
servatoire.

§ 84. Equatorial. — Toutes les fois quun astre peut étre ob-
servé a l'instant de son passage au méridien, on se sert de la lu-
nette et du cercle mural pour déterminer son ascension droite et
sa déclinaison. Mais il arrive quelquefois qu’il n’est pas possible d’o-
pérer ainsi. 8'il s’agit d’un astre nouveau, ou bien d’un astre qu’on
wapercoit que rarement, on a besoin de profiter de toutes les circon-
stances qui permettent de déterminer sa place dans le ciel. Lors du
passage de l'astre au méridien, il peut se faire qu’il se trouve trop
prés du soleil, dont la vive lumiére I'empéche d’étre apercu; ou
bien eucore, que des nuages viennent s’interposer entre l'astre el
T'observateur & ce moment méme : alors on est obligé d’observer
Pasire en dehors du méridien, dans les moments ol 'on peut le voir
sans difficulté, et c’est I'équatorial qui sert a faire cette observation.

I’équatorial (fig. 131) se compose essenliellement :

1° D'un axe AA dirigé suivant I'axe du mende et autour duquel
tout Pinstrument peut tourner.

20 D'un cercle gradué BB dont le plan est paralléle 4 Iaxe AA
et qui peut tourner dans son plan, autour de son cenire, en méme
temps qu'il est entrainé autour de l'axe.

3¢ D’une lunette CC, fixée au cercle BB qu’il suit dans son mou-
vement et dont P'axe optique peut faire ainsi un angle variable
avec I'axe du monde.

Un second cercle gradué DD, dont le plan est paralléle i I'é-"

quateur céleste est fixé en son centre 4 I'axe AA, de maniére &

EQUATORIAL.

Fie. 131.
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suivre tout linstrument dans sa rotation autour de cet axe. Cest
la position de ce second cercle qui a délerminé le nom donné i
I'instrument.

Dapres la disposition de I'instrument, on voit que I'axe optique
de la lunette peut étre dirigé vers tous les points du ciel. En la fai-
sant lourner avec le cercle BB autour du centre de ce cercle, on peut
lui faire faire un angle quelconque avec I'axe du monde. Si Pon fixe
le cercle BB dans une position particuliére, au moyen des pinces
E, E, et qu'on fasse ensuite tourner le tout autour de I'axe AA, il
est clair que Paxe optique de la lunette rencontrerala sphére céleste
successivement aux divers points d’un méme paralléle.

Un mécanisme particulier K permet de meltre & volonté le cercle
équatorial DD en communication avec un mouvemeut d’horlogerie.
Le pendule qui régularise ce mouvement d’horlogerie est disposé
de telle maniére que, lorsque la communication est éfablie, le cer-
cle DD fasse un tour entier en un jour sidéral. On comprend dés
lors que, silon a dirigé laxe optique de la lunette vers une
étoile, que Pon ait fixé le cercle BB 4 l'axe AA, et qu'on ait mis le
cercle DD en rapport avec le mouvement d’horlogerie, ce dernier
cercle entrainera avec lui tout I'instrument, et I'axe optique de la
lunette ne cessera pas d’étre dirigé vers la méme étoile, On a ainsi
un moyen de vérifier le mouvement uniforme de rotation de la
sphére céleste, mouvement auquel nons avons été conduits par une
série d’observations faites au théodolite. Mais la vérification ne peut
pas se faire exactement, d cause de la présence de 'atmosphére,
qui fait voir les astres dans des directions autres que celles ot ils
sont réellement. Nous avons pu frouver exaclement les lois du
mouvement diurne, en nous servant du théedolite, parce que
nous avons eu soin de corriger tous les résullats fournis par cet
instrument des effets de la réfraction. Tei, au contraire, & l'aide de
P'équatorial, nous observons le mouvement des étoiles tel qu'il pa-
rait a travers l'atmosphére, et nous ne devons pas trouver lo

méne mouvement que si I'atmosphére n’existait pas. Cependant,

lant que I'asire observé n’est pas trés-prés de I'horizon, et que, par
conséquent, effet de la réfraction n’est pas trés-grand, la lunette
de Péquatorial, mue par le mouvement d’horlogerie, suit 4 pen pres
I'astre vers lequel on I'a primitivement dirigée; si son axe optique
ne passe pas constamment par l'astre, au moins il ne s'en éloigne
pas heaucoup, et l'astre reste dans le champ de la lunette, L'idée
d’animer ainsi une lunette qui suive le mouvement de la terre est
due 4 un horloger francais du siécle dernier nommé Passemant,

§ 85. Nous avons représenté (fig. 132) Péquatorial installé surla
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